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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ІНФОРМАТИКИ 
ДО ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ РОБОТИ ЗІ ШКОЛЯРАМИ 

У статті обґрунтовано спеціальні принципи підготовки майбутніх учителів інформатики 
до здійснення професійної орієнтації школярів на ІТ-спеціальності. Такі принципи відобража-
ють як особливості шкільного предмету «Інформатика», так і специфічність ІТ-галузі як сфери 
професійної орієнтації. Розкрито зміст принципу аксіологічної спрямованості, інтегрованос-
ті, прогностичності, інноваційності, опори на власний практичний досвід. Вказані принципи 
мають бути покладені в основу побудови моделі підготовки майбутніх вчителів інформатики 
до профорієнтаційної роботи зі школярами на ІТ-спеціальності в системі вищої педагогічної 
освіти.
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Вступ. Мета шкільного курсу інформати-
ки  – формування і розвиток як предметної 
ІКТ-компетентності школярів, так і, пере-
дусім, ключових компетентностей учнів для 
забезпечення їх готовності до плідної та ак-
тивної життєдіяльності в умовах сучасного 
інформаційного цифрового суспільства (Про-
грама курсу «Інформатика», 2017, с. 4). Соці-
альне значення інформатики як предметної 
дисципліни, викладання якої має сприяти ви-
рішенню проблеми успішного спрямування 
професійного самовизначення школярів на 
вкрай актуальні в суспільстві спеціальності 
ІТ-галузі є надзвичайно високим.

Тому невід’ємною складовою професійної 
підготовки майбутніх вчителів інформатики у 
вищих педагогічних навчальних закладах має 
бути їх підготовка до професійної орієнтації 
школярів на ІТ-спеціальності (Пономарьо-
ва, 2017, с.  48). Видається особливо актуаль-
ним встановлення принципів такої підготов-
ки –  вихідних вимог, що обумовлюються як 
загальними закономірностями навчання, так 
і сучасними метою і завданнями підготовки 

вчителів, та, врешті, забезпечують її ефектив-
ність (Лозова, 2002, с. 220–222).

В наукових працях Н.  Апатової, Н.  Балик, 
В.  Бикова, Л.  Білоусової, І.  Булах, А.  Верла-
ня, Ю.  Горошка, A.  Гуржія, О.  Гончарової, 
В. Дем’яненка, М. Жалдака, І. Іваськіва, В. Ізвоз-
чикова, В. Клочко, В. Лапінського,  М. Лапчика, 
Н. Морзе, В. Осадчого, К. Осадчої, Ю. Рамсько-
го, В.  Руденко, С.  Семерікова, Є.  Смірнової- 
Трибульської, О. Спіріна, Ю. Триуса, М. Шкі-
ля та інших розкрито різні аспекти проблеми 
підготовки майбутніх вчителів інформатики 
до професійної діяльності, однак питання під-
готовки майбутніх вчителів інформатики до 
здійснення професійної орієнтації школярів 
залишилися поза увагою дослідників.

Основи підготовки майбутніх учителів до 
професійної орієнтації школярів досліджува-
ли І. Ареф’єв, В. Витязєв, В. Зінченко, С. Золо-
тухіна, Г.  Клімов, Є.  Павлютенков, В.  Рижов, 
В. Симоненко, М. Степаненков, Б. Ханжарова, 
В. Харламенко, М. Ховрич, Н. Шадієв, О. Не-
грівода, Д. Завітренко, М. Чумак, І. Чорна, Г.   
Шліхта (Парховнюк) та інші. 
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Щодо підготовки майбутнього вчителя ін-
форматики до профорієнтаційної роботи зі 
школярами на ІТ-спеціальності, то, ґрунтую-
чись на результатах науково- педагогічних до-
сліджень вчених, можна виділити її загальні 
принципи. Такі принципи відображають су-
часні загальнодидактичні підходи до методо-
логії підготовки майбутніх вчителів інформа-
тики та мають певною мірою усталений зміст. 
До загальних можна віднести принципи по-
слідовності, наступності та систематичності; 
науковості і актуальності (знань і професій-
них умінь); системності; зв’язку теорії з прак-
тикою; єдності наукової та навчальної роботи; 
свідомості, активності і самостійності студен-
тів (Пономарьова, 2017, с. 268).

Разом із тим, розроблені в працях цих вче-
них психолого-педагогічні засади підготовки 
майбутніх вчителів до профорієнтаційної ро-
боти зі школярами мають виключно узагаль-
нений зміст і спрямування, не враховують 
специфіку конкретних професійних сфер 
професійної орієнтації, тенденції їх сучасно-
го розвитку. 

Мета статті – обґрунтувати зміст спеціаль-
них принципів підготовки майбутніх учителів 
інформатики до роботи з професійної орієн-
тації школярів на ІТ- спеціальності.

Спеціальні принципи підготовки майбут-
ніх вчителів інформатики до професійної 
орієнтації школярів на ІТ-спеціальності відо-
бражають як особливості самого шкільного 
предмету «Інформатика» з точки зору завдань 
профорієнтації, так і специфічність ІТ-галузі 
як сфери професійної орієнтації. На нашу 
думку, до таких можна віднести принципи: 
аксіологічної спрямованості, інтегрованості, 
прогностичності, інноваційності, опори на 
власний практичний досвід.

Принцип аксіологічної спрямованості у 
підготовці майбутніх вчителів інформати-
ки до професійної орієнтації школярів на 
ІТ-спеціальності реалізується шляхом фор-
мування мотиваційно-ціннісного ставлення 
студентів до названої проблеми. Професійна 
орієнтація школярів має виключне соціальне 
значення. Успішне професійне самовизна-
чення випускників шкіл видається однією з 
необхідних умов у забезпеченні добробуту та 
стабільності суспільства, так і невід’ємною 
складовою успішної життєвої самореалізації 
особистості. З іншого боку, для вітчизняної 
економіки особливо значущим є укріплення 

кадрового потенціалу саме ІТ-галузі (Кар-
пенко, 2014, с.  56–58). Тому в процесі під-
готовки майбутнього вчителя інформатики 
необхідно передбачити створення умов для 
усвідомлення ним виключної ролі навчаль-
ного предмету «Інформатика» у сприянні 
успішному професійному самовизначенню 
учнів в ІТ-галузі та власної відповідальності 
за його педагогічну підтримку.

Принцип інтегрованості полягає у забезпе-
ченні підготовки майбутнього вчителя інфор-
матики до професійної орієнтації школярів 
на два сучасні напрями розвитку професій ІТ-
галузі. По-перше, на суто ІТ-спеціальності, які 
безпосередньо пов’язані з інженерією апарат-
ного та програмного забезпечення  – програ-
місти, системні адміністратори, фахівці з кі-
бербезпеки, тестувальники тощо. Опанування 
вказаними професіями передбачає наявність 
особливих схильностей та здатностей, завчас-
не виявлення та розвиток яких покладаєть-
ся на вчителя інформатики. З іншого боку, в 
різних сферах людської діяльності неухильно 
зростає потреба у фахівцях «гібридних» про-
фесій (із прикладного застосуванням сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій в 
галузях) та нетехнічних професій (менеджерах 
проектів, HR-менеджерах, PR-менеджерах, 
контент-менеджери і т.п.). Необхідність про-
ведення професійної орієнтації школярів в 
цьому ракурсі також потребує попередньої 
підготовки вчителя інформатики. Тому ціле-
спрямоване виокремлення та розгляд питань, 
пов’язаних із професійною орієнтацією шко-
лярів на ІТ-спеціальності, має відбуватися 
під час вивчення майбутніми вчителями усієї 
низки інформатичних дисциплін, опановуючи 
які вони матимуть змогу ознайомитися з усім 
спектром застосування інформаційно-комуні-
каційних технологій в різних видах професій-
ної діяльності.

Виділення принципу прогностичності у під-
готовці майбутнього вчителя інформатики до 
профорієнтаційної роботи з школярами на ІТ-
спеціальності зумовлено необхідністю сформу-
вати в нього мотиви, знання, уміння, навички 
та особистісні якості, що забезпечать в подаль-
шому здійснення ним професійної орієнтації 
школярів на ІТ-спеціальності з урахуванням 
динамічності світу ІТ-професій. Мобільність, 
швидкоплинність змін та неухильний прогрес 
в ІТ- індустрії вимагають у проведенні про-
фесійної орієнтації школярів враховувати не 
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стільки поточний стан і запити ринку праці, 
скільки тенденції та перспективи його розви-
тку. Це стосується і номенклатури професій, і 
змісту професійної діяльності, її форм, а також 
вимог, що висуваються до фахівців. 

Невизначеність та варіативність умов по-
дальшої педагогічної діяльності майбутнього 
вчителя інформатики в напрямку професій-
ної орієнтації школярів на ІТ-спеціальності 
обумовлює виокремлення принципу іннова-
ційності його відповідної підготовки. Впрова-
дження різних видів педагогічних інновацій 
до навчального процесу дозволить досягти 
поінформованості майбутніх вчителів інфор-
матики про нові методи, форми та засоби, 
новаторські методики профорієнтаційної ро-
боти, сприятиме усвідомленню необхідності 
запровадження ними педагогічних інновацій 
до власної профорієнтаційної роботи, стиму-
люватиме пошук майбутніми вчителями но-
вих форм, методів та засобів її здійснення.  

У сучасних умовах ефективність профорі-
єнтаційної роботи зі школярами значно під-
вищується при залученні до її проведення 
широкого кола установ (центрів зайнятості та 
профорієнтації, вищих навчальних закладів 
відповідного профілю, ІТ- підприємств та ін.) 
та фахівців (спеціалістів-профорієнтаторів, 
співробітників профорієнтаційних підрозді-
лів вищих навчальних закладів, представників 
ІТ- індустрії та ін.). Організація, координація 
та супроводження таких форм діяльності ро-
боти вимагає спеціальних умінь від вчителя, 
опанування якими можливе лише через на-
буття власного досвіду різних форм спільної 
роботи. У процесі підготовки майбутніх вчи-

телів інформатики необхідно забезпечити їх 
особисту участь у проведенні профорієнта-
ційної роботи з учнями на ІТ-спеціальності в 
реальних умовах співпраці з навчальними за-
кладами та установами. Реалізація принципу 
опори на власний практичний досвід дозво-
лить завчасно, на практиці належним чином 
підготувати майбутніх учителів до такої діяль-
ності, а набуття власного унікального досвіду 
дозволить розвинути здатність до критичного 
оцінювання змісту та результатів профорієн-
таційної роботи, оцінювання власної підго-
товленості до здійснення такої діяльності.

Висновки. У переліку принципів підго-
товки майбутніх вчителів інформатики до 
профорієнтаційної роботи зі школярами на 
ІТ-спеціальності можна виділити загальні 
(послідовності, наступності та систематич-
ності; науковості і актуальності (знань і про-
фесійних умінь); системності; зв’язку теорії 
з практикою; єдності наукової та навчальної 
роботи; свідомості, активності і самостій-
ності) та спеціальні принципи (аксіологіч-
ної спрямованості, інтегрованості, прогнос-
тичності, інноваційності, опори на власний 
практичний досвід). 

Перспективи подальших досліджень. 
Принципи навчання є орієнтирами для визна-
чення змісту, засобів, форм, методів організа-
ції підготовки студентів- майбутніх педагогів 
в системі вищої педагогічної освіти. Встанов-
лені принципи мають бути покладені в осно-
ву обґрунтування та побудови в подальшому 
моделі підготовки учителів інформатики до 
профорієнтаційної роботи зі школярами на 
ІТ-спеціальності.
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ 
ИНФОРМАТИКИ К ПРОФОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЕ СО ШКОЛЬНИКАМИ 

Пономарёва Наталья, кандидат педагогических наук, доцент, 
докторант кафедры начального, дошкольного и профессионального образования, 
Харьковский национальный педагогический университет имени Г. С. Сковороды, 

ул. Валентиновская, 2, 61168 Харьков, Украина, ponomna@gmail.com

В статье обоснованы специальные принципы подготовки будущих учителей информати-
ки к осуществлению профессиональной ориентации школьников на IТ-специальности. Такие 
принципы отражают как особенности школьного предмета «Информатика», так и специфич-
ность IТ-отрасли как сферы профессиональной ориентации. Раскрыто содержание принципа 
аксиологической направленности, интегрированности, прогностичности, инновационности, 
опоры на собственный практический опыт. Указанные принципы должны быть положены в 
основу построения модели подготовки будущих учителей информатики к профориентационной 
работы со школьниками на ІТ-специальности в системе высшего педагогического образования.

Ключевые слова: IТ-специальности; информатика; подготовка учителей; принципы подго-
товки; профессиональная ориентация.



51ISSN 2412-0774 (ONLINE) CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION: THEORY AND PRACTICE (SERIES: PEDAGOGICAL SCIENCES) ISSUE № 1-2 (54-55), 2018 

THEORETICAL AND METHODOLOGICAL BASES FOR FUTURE IT TEACHERS 
TRAINING FOR PROFESSIONALLY-ORIENTED WORK WITH PUPILS

Ponomarova Nataliia, Ph.D. (Pedagogy), Associate Professor, Doctoral Candidate of the Elementary, 
Pre-school and Professional Education Department, H. S. Skovoroda Kharkiv National Pedagogical 

University, 2 Valentynivs’ka Str., 61168 Kharkiv, Ukraine, ponomna@gmail.com 

The social value of Computer Studies as a subject, which teaching should contribute to solving 
the problem of successful targeting of professional self-determination of schoolchildren on the most 
urgent in society, the specialty of IT industry, is extremely high. Therefore, an integral part of the 
professional training of future teachers of informatics in higher educational institutions should be 
their preparation for the career guidance of pupils on the IT specialty. 

Based on the results of scientific and pedagogical research of scientists, one can single out general 
principles of the same preparation. Such principles reflect the current general-didactic approaches 
to the methodology of the training of future teachers of informatics and have somewhat consistent 
content. The general principles include consistency, continuity and regularity; scientific and ac-
tuality (knowledge and professional skills); systematic; connection theory with practice; the unity 
of scientific and educational work; consciousness, activity and self-determination of students. At 
the same time, developed in the writings of scientists, psychological and pedagogical principles of 
training future teachers to work with career guidance of pupils are extremely generic meaning and 
direction, do not address the specifics of specific professional areas of vocational guidance, trends of 
modern development.

The purpose of the article is to justify the content of specific principles of preparing future teachers 
of informatics to career guidance of pupils on IT-specialty. The special principles of the prepara-
tion of future teachers of informatics to the career guidance of pupils on IT-specialty reflect as the 
features of the school subject «Computer Studies» in terms of career guidance, as a specificity of the 
IT-industry as a sphere of professional orientation. In our opinion, such can include the principles: 
axiological orientation, integration, prognostics, innovation, and reliance on the own practical ex-
perience. 

Principles of preparation are guidelines for determining the content, means, forms, methods of 
organizing such training. The above principles should be placed on the basis of constructing a model 
for the preparation of future teachers of informatics for career guidance work with pupils on the IT-
specialty in the system of higher pedagogical education.

Key words: career guidance; Computer Studies; IT specialties’; principles of preparation; teacher 
training.
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